

开学前送“助学礼”

近9万元善款
直达困境儿童家中

“谢谢叔叔阿姨，这是我第一次收到这么多课外书！”8月31日，暑气尚未完全消散，鄞州区瞻岐镇的困境儿童小杰（化名）接过“小种子”公益团队志愿者递来的助学金和书籍时，眼睛里闪着光亮。

这温暖的一幕，是小种子公益“暖心守护·圆梦助学”项目的日常片段，当天，该项目完成本年度助学金入户发放，89700元善款精准直达57名困境学子手中，以“精准分级、直达家庭”的行动，切实破解助学“最后一公里”难题。

该项目从2018年6月启动以来，已累计走访困境儿童600多人，发放助学金40余万元，为低保、低边、残疾等困境儿童筑起了一道坚实的温暖“防护墙”。



志愿者张杨在辅导困境儿童学习。

57个家庭收获“及时雨”

今年开学季的助学行动，“小种子”公益的60多位亲子志愿者兵分多路，奔赴全市瞻岐、五乡、东吴等16个乡镇街道，将助学金与爱心礼物送到困境儿童家中。

“爸爸身体不好，爸妈收入不高，还要供我和在老家读初中的姐姐上学。”在钟公庙街道，即将上小学四年

级的小杰（化名）轻声向志愿者诉说家庭困境。

志愿者蹲下身耐心倾听，不仅递上助学金，更轻声安慰他“好好学习，我们会一直陪着你”。这份“物质+精神”的双重帮扶，正是“暖心守护·圆梦助学”项目的核心准则。

即将踏入大学校园的小娴（化

名），用“逆袭”故事打动了在场所有人。曾因家庭变故患上抑郁症、成绩垫底的她，得到志愿者持续的心理疏导与学业帮扶。如今的她不仅病情好转，成绩更跃升至名列前茅，“是‘小种子’给了我们家快乐和希望，我想朝着自己的兴趣一直走下去。”小娴说。

“系统助学”让爱有迹可循

“小种子”从最初几个人走访困境家庭，到如今形成“联合基金会+规范流程+亲子志愿”的系统化帮扶模式，陪伴许多孩子从小学走到初中、大学。

这份坚守，也凝聚起一群“为爱同行”的伙伴。在五乡镇负责助学工作的叶竹青和谢丹维，跟着“小种子”做

了6年公益，亲眼见证一名青春期孩子从“沉默寡言”到“主动分享校园趣事、写感谢信”的蜕变。

志愿者唐莉莉还记得，去年回访时看到助学对象成绩冲进班级前八，让她下定了继续走下去的决心：“所有付出都值得，有时只是一句问候、

一个拥抱，却能给孩子对抗困境的力量。”

更具特色的是项目还形成了“亲子公益”模式。许多女性志愿者带着孩子参与走访，志愿者谢丹维和儿子一起做了5年多公益，早已和助学对象成了好朋友。

构建帮扶网络，让“小种子”长成“大森林”

“一个人的力量有限，一群人的力量才能走得更远。”志愿者张杨介绍，“小种子”公益亲子阅读社成立于2015年初，由一群热心公益、关注亲子阅读的志愿者组成，以推广亲子阅读为使命。8年前，“小种子”团队启动了助学项目，在浙江省妇女儿童基金会、宁波海关、宁波国际航运服务中心等单位支

持下，构建起“多方联动”的帮扶网络。

为破解助学“最后一公里”难题，“小种子”志愿团队还制定了《助学执行手册》，从入户走访、信息核实到助学金发放，每一步都有明确规范；推行“老带新”志愿模式，保障服务延续性；每年腾讯99公益日，还会联合爱心单位发起筹款，为项目注入更多资金支持。

今年，除了为51名孩子争取到省妇女儿童基金会助学名额，还为6名因名额所限未能纳入的困难儿童自筹助学金，真正做到“不放弃任何一个需要帮助的孩子”。张杨说：“我们更希望通过心灵关怀和陪伴，让孩子感受到温暖，等他们有能力时，再把这份助人精神传递下去。”

记者 马佳威 通讯员 胡祎妮 文/摄

有人放了10多年！
为何邻居喜欢
把家里钥匙放在她家？

76岁的殷莲英是海曙区西门街道新芝社区西湾路16弄的一名住户，在这里已经住了40余年。进她家门后，迎面就有一个架子，上面挂着好几把钥匙。除了一把是殷莲英自己家的钥匙外，其他钥匙都是邻居放着的。最多的时候，有10多户邻居的钥匙放在这里，但后来老邻居们搬家的搬家，离世的离世，至今还有3户邻居长期把钥匙放着。

40余年前，殷莲英搬到了这个小区。退休后，老人就不怎么出门，每天也就早上去一趟菜市场，其他时间都在家里。

74岁的陈玲玲就住在对面一楼，也是第一个放钥匙到殷莲英家的。10多年前，她因为忘记拿钥匙出门，儿女上班，丈夫也不在，最后只能叫人把防盗窗撬开，再把钥匙勾出来。后来，她就跟殷莲英商量，能不能把钥匙放在她家，殷莲英欣然答应。“我反正就在家，钥匙放到我家，他们随时可以来拿。”

现在，陈玲玲还是会经常忘记把钥匙忘在家里就出门，每次她都会开玩笑跟殷莲英说“借一下钥匙”，开好门再放回去的时候就说“我还钥匙来了”。

75岁的邵玲菊也在殷莲英家放了10多年的钥匙，“殷阿姨做的好事还不止这个呢。有时候下雨，我们周边邻居家的衣服如果没人收，殷阿姨就会主动收回自己家先放着，等邻居来了再送过去。”

看到大家夸她，殷莲英有点不好意思。“只要我身体许可，邻居家的钥匙都可以来放着，爱放多久就放多久。”

记者 林伟 通讯员 丁雷杰 文/摄



殷莲英(右)和邻居聊天。

警界动态

破大案、暖民心！唐腾的“硬核”战绩和“温柔”坚守

在宁波市公安局奉化区分局莼湖派出所，民警唐腾的名字总是与一个个大案要案的侦破紧密相连。他从警十载，先后侦破案件200余起，抓获嫌疑人200余名，用勇敢与担当守护着一方平安。

2024年2月，一起尘封20年的命案积案迎来转机。面对几乎零口供的僵局，唐腾作为专案组成员，和同事连续奋战30余个昼夜，通过对上千份原始材料的梳理比对，最终锁定犯罪嫌疑人。在审讯环节，他以扎实的证据链和科学的审讯策略，成功突破嫌疑人心理防线，让这起沉积20年的案件得以昭雪。

“每破获一起案件，就是对人民群众最好的交代。”这是唐腾常挂在嘴边的话。

在反诈战场上，唐腾同样战绩斐然。他创新推出的“精准预警+上门劝阻+回访巩固”反

诈工作法，使辖区电诈发案率同比下降37.5%。2024年，在侦办“109”民族资产解冻特大诈骗案中，他与专案组同事辗转全国20余个省市，最终打掉一个涉案金额上亿元的犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人15名。该案的成功侦破得到央视《新闻直播间》栏目的专题报道。

铁汉亦有柔情时。2022年寒冬，唐腾在出警途中偶遇独居的贵州籍老人曹老伯。见老人生活困难，他不仅自掏腰包为其购买生活物资，还多方协调为老人讨回被拖欠的工资。两年多来，他始终牵挂老人冷暖，时常上门探望，

被老人亲切地称为“比亲人还亲的好警察”。

此外，唐腾还长期结对帮扶两名困难学生，成为他们成长路上的引路人。从警以来，他累计参与帮扶困难群众40余人次，用实际行动诠释着人民公安为人民的庄严承诺。

2025年，唐腾获评“宁波市模范人民警察”称号，这是他继“全市公安机关侦查打击能手”后获得的又一荣誉。面对赞誉，他依然保持着从警初心：“我只是一名普通的人民警察，做了自己该做的事。”

记者 邹鑫 通讯员 王西泽 肖湘凤